

食疗  
小知识不宜  
多吃的  
食物

臭豆腐：许多人爱吃臭豆腐，但臭豆腐在发酵过程中极易被微生物污染，还含有蛋白质分解的腐败物质硫化氢等，多食对人体有害处。

方便面：方便面中含有对人体不利的食品色素与防腐剂，常吃对身体健康不利；其次，方便面中缺乏人体必需的一些营养素，长期食用会造成营养缺乏。

葵花籽：葵花籽中含有不饱和脂肪酸，多吃会消耗体内大量的胆碱，使体内脂肪代谢发生障碍，大量的脂肪在肝脏，会影响肝细胞的功能。

菠菜：菠菜营养丰富，但含草酸，食物中的元素锌与钙会和草酸结合而排出体外，从而引起人体中锌和钙的缺乏。

烤牛羊肉：牛羊肉在熏烤过程中会产生致癌物质，长吃影响人体的健康。

腌菜：长期食用腌菜可引起水、钠在体内的存留，增加心肌负担，诱发心脏病。

九七韩二金凤卿  
(摘抄)

## 我为风筝城添风采

我校专业五科312名女同学参加了第十五届潍坊国际风筝会开幕式大型歌舞《辉煌向未来》中第二场《情系沃土》的排练和演出。歌舞以欢快明快的基调体现出农民丰收后的喜悦心情，向广大来宾展示了潍坊雄厚的农业基础实力。在参演同学的积极努力下，演出获得了圆满成功。

参演女同学在一个多月的排练过程中不怕苦、不怕累克服今春气候多变带来的重重困难，磨练自己的意志，培养严于律己、维护集体荣誉的思想操守及奉献精神。凭着“我为风筝城添风采”的信念，不少同学带病坚持参加排练与演出，使前来指导排练的

老师深受感动。

专业五科的老师也放弃个人休息时间，和广大同学同甘苦，及时帮助同学解决排练中出现的问题，加之学校领导对本次活动大力支持，确保了本次演出任务的圆满完成。受到歌舞总编导及广大观众的一致好评。这次排练演出成功，体现了我校学生高度的组织纪律性和良好的思想素质。

专业五科  
张宗宝



我校学生在进行国际风筝会开幕式的大型歌舞的排练。  
摄影 张宗宝

## 风筝

往来风，依稀似曲才堪听，又被风吹别调中。”此诗情真意切，使人如临其境。

明代诗人徐渭诗曰：

“柳条搓线絮搓棉，搓够千寻放纸鸢。消得春风多少力，带将儿辈上青天。”

几句题画诗便把暖融融缠绵

## 风筝诗

绵神情荡荡的风筝  
上青天的情趣给  
活脱脱地勾画了出来。

清代郑板桥在《怀潍县》诗中写道：“纸花如飞满天雪，娇女秋千打四围。五色罗裙风摆动，好将蝴蝶斗春归。”此诗绘声绘色地描绘了当年潍县清明节人们放风筝的欢乐情景。

曹雪芹在《红楼梦》中有不少对放风筝的生动描写，如在口诀《比翼燕》中曾写过一首《咏风筝》：“比翼双燕子，同命相依依。雄羽映青彩，雌衣跃紫辉。相期白首约，互证丹心誓。”再如一句“好风凭借力，送我上青云”便是他对风筝的绝妙

写照。

郭沫若在散文《断线风筝》中曾写过一首《咏风筝》：“横空欲纵又遭擒，挂角高翱日影沉。安得姐娥宫里去，碧海晴天话素心。”这首诗借物喻人，情意深长。

●九七韩二李玉萍

(上接第二版)之间的关系，以下几种说法

中正确的是：

- A、电场强度为零处电势一定为零；
- B、电势为零处电场强度一定为零；
- C、电场强度为一恒量处电势一定为恒量；
- D、沿电场强度方向电势一定降低。

电场强度是对放入电场中的电荷有力的作用这一特性来描述电场的，而电势是根据电场中移动电荷，电场力对电荷做的功与路径无关，用电场有能量的特性来描述电场的，所以这是两个不同的概念，但是电场强度和电势反映的是同一物质的属性，只是从不同的侧面反映出该物质不同的性质，所以它们之间必然存在内在的联系，而这种联系究竟是一种什么的联系呢？根据学过的有关定律，从基本的定律出发，就可以对题目的各选项作出直接的判断。

电场与电势的关系：在匀强电场中有： $E = -\Delta U / \Delta d$  即电场强度的大小等于沿电场方向每单位长度上的电势降落，负号表示场强的方向是与电势增加的方向相反。在非匀强电场中，可以把距离 $\Delta d$ 取得无限小，则 $E = -\lim_{\Delta d \rightarrow 0} \frac{\Delta U}{\Delta d}$ 。根据以上分析，可判断出此题应选答案D。

几乎所有的定律都有其使用条件，所以在运用有关定律进行直接判时，还要注意定律的使用条件与适用范围。例如使用机械能守恒定律，满足只有重力和弹力做功的体系这一使用条件；应用动量守恒定律，则注意系统所受的合外力为零的前提等等。

(三) 从基本定律出发

要对选择题做出迅速准确的判断，还得注意掌握一些基本的特别是有结论性的规律。

例如：一个物体受到一个逐渐减小的力的作用，力的方向跟速度的方向相同，这个物体在直线上做：

- A、减速运动
- B、匀速运动
- C、加速运动
- D、匀加速运动

物体的运动状态是由其受力情况来决定，所以在研究物体运动时常常要分析物体的受力情况，根据牛顿第二定律，一个质量为m的物体，只要受到的合外力不为零则一定会产生加速度，在哪个方向合力不为零，加速度就沿着哪个方向，在什么时刻合外力不为零，则该时刻就会产生加速度，并且加速度的大小与合外力成正比。本题的外力是与速度方向一致大小是逐渐减小，所以加速度也是逐渐减小，但物体仍作加速运动。应选答案C。

## 二、排除法

有些选择题若根据题设条件进行计算，寻找最佳答案往往是不容易的，

而运用排除法或排除法结合其他方法一齐用，可以收到事半功倍的效果。使用排除法可以从以下几方向入手。

## (一) 从物理意义上入手

例如：以拉力F将物体沿斜面拉下，拉力的大小等于摩擦力，则：

- A、物体作匀速运动；
- B、合外力对物体做功等于零；
- C、物体机械能不守恒；
- D、物体的动能增加

物体在下滑过程中受到重力、支持力、摩擦力和拉力作用，其中拉力的大小等于摩擦力，由于物体受到的合外力不等于零，不会匀速运动，选A可排除。由于摩擦力和拉力所作的功的代数和为零，只有重力做功，所以机械能守恒，选项C可排除。重力对物体做功不为零，选项B可排除，故应选答案D。

## (二) 以选项的量纲入手

例如：少量的水，质量为m，温度为t，被加入到温度在其熔点的较大质量M的冰上，设水的比热为c，冰的溶解热为λ，则被溶解的

冰的质量应为：

$$A. \frac{\lambda}{mc} B. \frac{mt}{mc} C. \frac{mc}{m\lambda} D. \frac{mc}{\lambda}$$

根据量纲的知识可知，A、B、C选项均不符合量纲，肯定是错的，应排除，剩下的D符合量纲。

根据量纲来判断答案的合理性时要注意，凡是不符合量纲的答案必定是错的，可以排除，但符合量纲的也不一定都正确，特别是题中若有一部分物理量已带入了数据，则难以比较量纲，不要轻易排除。

## (三) 从选项间的逻辑关系入手

例如：两个质量相等的物体在同一高度沿两个倾角不同的光滑板自由滑下，到达斜面底端时，两个物体有哪一个物理量是相同的：

- A、动量
- B、重力和冲量
- C、滑下的时间
- D、都不同

分析四个选项的特点，假如到达底端，两个物体的动量相同，由于两个物体质量相同，初速度都为零，初动量相同，所以动量的变化亦相同。从动量定律可知，其重力的冲量相同，物体下滑的时间必须相同，显然这三个物理量不可能都相同，可排除。应选D。

以上两种解题方法只是常用的方法，旨在启发学生的思维，引导他们如何下手解决问题，有些选择题需要综合运用几种方法，不断变换解题的策略和思想方法。不拘一格地灵活思考。同一选择题也可以从不同角度去观察分析和判断。当然，任何方法和技巧都必须建立在对物理知识的理解和掌握，去追求百发百中的妙法，这只是徒劳而已。

电工电子教研室 赵永立



4月下旬，我校成功举办了第十五届春季运动会。运动场上龙腾虎跃，赛出了友谊，赛出了水平，为学校精神文明建设增添了一笔浓重的色彩。

摄影 张宗宝

忆奥运  
看校运

奥运会，看中国；  
健儿们，勇拼搏，  
尽全力，为祖国，  
齐争先，共奋进，  
汗水洒满亚特兰大奥运会。  
流汗水，拿金牌，  
为祖国，不图报，  
眼光远，志气高，  
力争奥运数头号。

看今朝，议校运，  
校运会，年年搞，  
一年胜似一年好。  
专业四，真叫好。  
打响比赛第一炮；  
一、二、三、五专业科，  
个个争先人人乐。  
九五级，老大哥，  
一路领先唱凯歌；  
九六级，老二哥，  
一路征尘一路歌；  
九七级，小老弟，  
勇于拼搏显士气，  
失败后，不气馁，  
争取下次勇夺第一。

奥运会，校运会，  
友谊比赛最可贵，  
运动健儿齐携手，  
虎虎生气震天吼。  
同学们，齐加油，  
争取比赛创一流；  
勇拼搏，破纪录，  
冲出国门向奥运！  
●九七财会 张磊